

海南省人民代表大会常务委员会任职名单

(2023年4月2日海南省第七届人民代表大会常务委员会第二次会议通过)

决定任命：

刘小明为海南省人民政府副省长。
徐斌为海南省退役军人事务厅厅长。

海南省人民代表大会常务委员会 关于接受沈晓明辞去海南省第七届人民代表大会 常务委员会主任职务的决定

(2023年4月2日海南省第七届人民代表大会常务委员会第二次会议通过)

根据沈晓明的请求，依据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定，海南省第七届人民代表大会常务委员会第二次会议决定：接受沈晓明辞去海南省第七届人民代表大会常务委员会主任职务，报海南省人民代表大会备案。

海南省人民代表大会常务委员会 关于接受冯飞辞去海南省人民政府 省长职务的决定

(2023年4月2日海南省第七届人民代表大会常务委员会第二次会议通过)

根据冯飞的请求，依据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定，海南省第七届人民代表大会常务委员会第二次会议决定：接受冯飞辞去海南省人民政府省长职务，报海南省人民代表大会备案。

海南省人民代表大会常务委员会 关于刘小明为海南省人民政府代理省长的决定

(2023年4月2日海南省第七届人民代表大会常务委员会第二次会议通过)

根据工作需要，依据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第五十条的规定，海南省第七届人民代表大会常务委员会第二次会议决定：刘小明为海南省人民政府代理省长。

全省消费市场加快恢复开局良好

◀上接A01版

1月至2月，与免税相关的钟表、箱包等全省限额以上单位日用品类零售额同比增长12.5%，金银珠宝类零售额同比增长11.8%。

绿色智能类商品需求加大，新型消费加快增长。近年来，绿色、智能、健康类商品受居民追捧，各大商场的大力促销活动激发消费热情。1月至2月，全省限额以上单位新能源汽车零售额同比增长40.5%，占汽车类销售比重将近四成，比上年同期提高20.8个百分点；通讯器材类零售额同比增长37.0%，两年平均增长59.7%，其中智能手机零售额同比增长42.5%。同时，实体零售企业积极创新运用线上消费模式，不断提升消费便利性，消费新模式保持活力。1月至2月，全省

限额以上单位通过公共网络实现的商品销售同比增长19.1%，比全国实物商品网上零售额增速高13.8个百分点。

此外，从反映消费市场回暖程度的客房收入情况来看，我省客房收入实现明显回升，预示着消费市场恢复向好。自疫情防控政策优化调整以来，我省冬季旅游市场快速复苏，尤其是春节前后，三亚及周边市县的游客人数和客房入住率持续高涨，客房收入实现量价齐升。1月至2月，全省限额以上住宿业客房收入同比增长28.6%，两年平均增长35.9%。

下阶段，海南将继续发挥促消费政策的带动作用，提振消费信心，加快发展消费新模式，进一步扩大消费需求，筑牢消费市场发展根基，推动消费市场持续加快发展。

我省不断完善养老服务政策体系，强化养老服务供给能力，全面提升养老服务质量和水平“夕阳时光”呵护幸福晚年

■ 本报记者 刘操 通讯员 肖海军 夏勇

3月23日，省托老院举办“情暖暮年·普乐融融”长者集体生日会活动，20余名生日寿星长者、家属及工作人员欢聚一堂，共庆生辰。“桌面套圈夺宝”小游戏、派送“水果”奖品、家属及工作人员齐唱生日快乐歌、长者们许下美好的生日愿望……活动中，长者们脸上洋溢着幸福、快乐的笑容。

“家家有老人，人人都会老”。养老服务，关系民生，情系百姓，是重要的民生工程。近年来，我省高度重视养老服务工作，在制度建设、供给改革、质量提升等方面探索创新、持续发力，养老服务步入发展的“快车道”。

养老服务保障水平持续提升

近日，走进环境优美、设施齐备又安静的华邦美好家园（海口）孝慈苑，笑容洋溢在老人们的脸上。“到养老院养老，减轻儿女负担，也节省社会养老成本。”79岁的赵阿姨说，孝慈苑为老人提供了医养服务，经常举办丰富多彩的活动，养老护理人员细心、耐心、贴心，老人们关系和睦，让她体会到了“老有所养、老有所医、老有所乐”。

华邦美好家园（海口）孝慈苑为公建民营养老机构，设置养老床位400张，现入住老人210人。该养老机构开设多功能活动区，可开展阅览、书画、歌

乐、讲座、文艺汇演、康体锻炼、社工兴趣小组等老年文化娱乐活动。同时，机构与海口市人民医院、海南省中医院紧密联动，以中医康复理疗、专业照护、个性化服务为特色，满足长者们医养康养需求。

截至3月底，全省正在运营的养老机构135家，建设投入使用城乡社区老年人日间照料中心203家，长者饭堂59家，共有1381个城乡社区开展居家养老服务，建设机构养老床位13069张、普惠型养老床位2409张、家庭养老床位1066张，开展特殊困难老年人家庭适老化改造4180户。全省以不同形式开展医养结合的养老机构占全省养老机构总数的96.2%。

同时，我省养老服务政策体系不断健全，建立省养老服务联席会议制度，先后制定出台全面放开养老服务市场、养老服务综合监管、推进基本养老服务体系建设等政策文件。政府各部门先后出台养老金待遇调整、医疗保障、宜居环境、老年教育、特困供养、社区居家养老服务等政策措施28个，并将养老服务体系建设纳入省政府对市县高质量发展考评内容，为养老服务行业发展提供了制度保障。

专业护理人员是长者们幸福晚年的守护者。近年来，我省大力推进养老服务人才队伍建设，累计培训养老护理员超1万余人次。开展养老机构等级评定，打造星级养老机构57家，促进养老服务提升质量。

养老服务供给能力不断强化

每天上午，68岁的海口洗马桥社区居民王丰友都会走进离家不远的琼山区社区和居家养老服务，中心在阅览室读读书，在理疗室休息。午饭时间，服务中心会给予老人精心准备丰盛的午餐，“在这里，累了有休息室休息、兴趣爱好有地方展示，还能和老伙伴交流心情，过得非常舒心。”王丰友说。

海南日报记者走访看到，该中心长者饭堂设立日间托管床位8张，配备电视机、护理床、床头呼叫铃、按摩椅、助浴室等基本设施设备，满足老人日托照料、临时托管等需求。设立中医理疗康复室、老人健康评估室、药房等，配备专职医护人员、康复理疗器材设备，为中心及居家老人提供康复保健、护理按摩、足疗、推拿等康复调养及健康档案管理等服务。同时，中心还为老年人提供书画、琴棋、电影、歌舞表演、阅览等活动场所。

琼山区社区和居家养老服务负责人介绍，该中心通过琼山区智慧养老地图，展现全区59个养老服务网点分布、各镇（街）养老服务设施布点、8.6万60岁以上老人年龄段分布等情况。通过智慧平台，24小时联动为老年群体建立“随时随地、一键呼叫、就近调度、全面满足”的养老服务系统，实现对养老服务机构全流程、全链条、全方位的监管。

这只是一个缩影，我省“十三五”期



精心养护
百年“榕”颜

4月2日，在定安县龙湖镇，园林工人修整一棵百年大榕树，清除蕨类寄生植物，并给榕树输入“营养液”，让百年老树健康成长。

本报记者 张茂 摄

凝心铸魂向复兴

新时代中国特色社会主义思想贯穿始终，持续深化理论武装，吹响凝心聚力的奋进号角。

越是重大历史关头，越要重视和抓紧学习。

5年前，党的十九大刚闭幕，向着决胜全面建成小康社会冲刺，习近平总书记发出号召：“在新时代坚持和发展中国特色社会主义，要求全党来一个大学习。”

5年后，党的二十大闭幕不久，在新征程开启的关键时刻，习近平总书记深刻指出：“每当党中央作出重大决策部署，我们就号召全党同志加强学习，以统一全党思想和行动，汇聚起攻坚克难、团结奋进的强大力量。这是党的一条成功经验。”

以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

3月30日召开的中央政治局会议强调，开展这次主题教育，总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

广大党员干部将以此次主题教育为契机，汲取不懈奋斗的源泉动力，增强学思践悟的政治智慧，筑牢拒腐防变的堤坝防线，从而更有定力、更有自信、更有智慧地在中国式现代化道路上坚定不移走下去。

2019年，新中国成立七十周年之际，“不忘初心、牢记使命”主题教育以“理论学习有收获”为首要目标，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在中国式现代化道路上坚定不移走下去。

2021年，建党百年之际，以“学党史、悟思想、办实事、开新局”为明确要求，党史学习教育引导全党同志回望历史来路、坚定历史自信、掌握历史主动、不断开拓新局。

新时代以来，接续开展的5次党内集中教育层层推进，将学习贯彻习近平

方案突出问题导向和目标导向，紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展，明确列出了12个方面的重点调研内容。

问题是时代的声音，回答并指导解决问题是理论的根本任务。

不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，就是要加强党的创新理论掌握运用，将其运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去，善于运用习近平新时代中国特色社会主义思想观察时代、把握时代、引领时代，善于运用这一思想推进中国式现代化取得新进展、新突破，善于运用这一思想解决经济社会发展中的各种矛盾和问题，善于运用这一思想防范化解重大风险，善于运用这一思想深入推进全面从严治党。

为学之要，贵在自胜。

全面从严治党，必须补足精神之“钙”，铸牢思想之“魂”。

习近平新时代中国特色社会主义思想不仅包含着党治国理政的重大理论和方略，也贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求，蕴藏着深厚的真理力量、实践力量、人格力量。

不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，就是要推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

为学之实，固在践履。

学习传达习近平总书记全国两会期间重要讲话精神、投身“卡脖子”难题攻关……从北京回到工作岗位，全国人大代表、徐工集团工程机械股份有限公司总工程师单增海的日程安排得满满当当。

“总书记在参加我们江苏代表团审议时强调，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。任何时候，中国都不能缺少制造业。”单增海表示，我们要按照总书记指引的发展路径，加力提速关键技术攻关，让中国起重机的世界地位越来越“重”。

理论的价值在于指导实践，学习的目的全在于运用。

“党中央决定，在全党大兴调查研究，作为在全党开展的主题教育的重要内容”。前不久，中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》引发广泛关注。

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。秦岭是中华民族的

祖脉，保护好秦岭就是我们的政治任务。”王希琴说，将和同事们一起继续深入学习贯彻习近平生态文明思想，以更自觉的行动当好“秦岭生态卫士”。

政治上的坚定，离不开理论上的清醒。

1938年，毛泽东同志在延安抗日军政大学回答“在抗大应当学习什么”时指出，“首先是学一个政治方向”。习近平总书记在瞻仰延安革命纪念地时引用了这句话，深刻阐明学习和弘扬延安精神的精神髓。

不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，就是要推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

为学之实，固在践履。

学习传达习近平总书记全国两会期间重要讲话精神、投身“卡脖子”难题攻关……从北京回到工作岗位，全国人大代表、徐工集团工程机械股份有限公司总工程师单增海的日程安排得满满当当。

“总书记在参加我们江苏代表团审议时强调，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。任何时候，中国都不能缺少制造业。”单增海表示，我们要按照总书记指引的发展路径，加力提速关键技术攻关，让中国起重机的世界地位越来越“重”。

理论的价值在于指导实践，学习的目的全在于运用。

“党中央决定，在全党大兴调查研究，作为在全党开展的主题教育的重要内容”。前不久，中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》引发广泛关注。

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。秦岭是中华民族的

祖脉，保护好秦岭就是我们的政治任务。”王希琴说，将和同事们一起继续深入学习贯彻习近平生态文明思想，以更自觉的行动当好“秦岭生态卫士”。

政治上的坚定，离不开理论的

清醒。

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。

真理之光照耀，向上向前的力量喷薄于每一寸生机勃勃的土地上，向着未

来无限伸展。

（新华社北京4月2日电）